Punktins. Ka juveliera darbnica — uzdevumi par svérSanu un parlieSanu
14.01.2022

Juvelieru darbnica ir daudz dazadu vertigu izejmaterialu. To apstradei izmanto specialus
instrumentus, ka arT apstrades materialus un $kidumus. Biezi vien rotas lietu pagatavoSanai
juvelieris izmanto dargmetala monétas. Ari svari noder materialu novertésanai.

lesildiSanas uzdevumi:

1. Kads var€tu biit vismazakais atsvaru komplekts, lai nosvértu mazos akmentinus, kuru
svars var biit no viena Iidz 11 gramiem? Lieto sviras svarus ar atsvariem.

2. Ir 3 vienada izskata sudraba monétas, par kuram zinams, ka viena no tam smagaka neka
abas parg€jas, kuru svars vienads. Cik svérSanas nepiecieSamas, lai atrastu smagako
monétu?

Ko dartt, ja atskiriga monéta ir smagaka vai vieglaka par vienada svara mon&tam?

Dotas 9 vienada izskata zelta monétas, bet viena no tam ir smagaka par citam. Atrast
smagako monétu ar divam svérSanam, izmantojot sviras atsvarus bez atsvariem!

5. Irburkas ar tilpumu 6, 3 un 4 litri. Lielakaja burka ir 6 litri idens. Ka ar §Tm trim burkam
nomg&rit 1 litru Gidens ta, lai tas batu 3 litru burka?

Uzdevumi:

1. Mucina ir 7 litri salsskabes. Ir vél divi tuksi trauki ar tilpumu 3 un 5 litri. Kads mazakais
parliesanu skaits nepieciesams, lai viena no tuksajiem traukiem batu 1 litrs salsskabes?

Biljarda bumbinas metode

Pienemsim, ka dota muca, kura 20 litru fidens un divi mazaki trauki ar 3 un 7 litru tilpumu.
Atrast mazako parlieSanu skaitu, lai kada no traukiem butu 2 litri idens.

Konstruésim paralelogramu, kura malu gaumi ir 7 un 3 vienibas. Izveidojiet sekojoSo rezgi:
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Horizontala mala atbilst traukam, kura tilpums ir 7 litri, bet slipa mala — traukam ar tilpumu 3
litri.

Bumbina uz biljarda galda atsitas pret malu un aizripo tada pasa lenki, ka piesitoties pie malas.
Sis princips jaievéro arl konstrugtaja rezgi. Ja “bumbina” ripo pa horizontalo nogriezni, tad
“atsitiena” punkta ta aizripos pa vertikalo nogriezni. Ja “bumbina” ripo pa vertikalo nogriezni,
tad “atsitiena” punkta ta aizripos pa slipo nogriezni.

Konstrugjot lauzto Iiniju, kas parada uzdevuma atrisinajumu, nogriezna zZim&Sanas virziens
nozime:

- Horizontali no kreisas uz labo pusi — piepilda 7 litru trauku;

- Horizontali no labas uz kreiso pusi — iztukSo 7 litru trauku;

- Slipi uz augsu — piepilda 3 litru trauku;

- Slipi uz leju — iztuk3o 3 litru trauku;

- Vertikali uz augsu — parlej tideni no 7 litru trauka 3 litru trauka;
- Vertikali uz leju — parlej tideni no 3 litru trauka 7 litru trauka.

Muca netiek rezgi att€lota — tas loma ir trauku piepildisana (no kurienes smelt tideni) un
iztukSoSana — Gideni no abiem traukiem lej atpakal muca.

Izpildisim uzdevumu, kur japiepilda kada trauka tiesi 2 litri idens. Saksim ar to, ka piepildisim
7 litru trauku. Talakas darbibas redzamas shéma, parlieSanu norada sarkana lauzta Iinija:

ParlieSanas procesu var “partulkot” tabulas veida:

Trauki | 20 |7 3
20 |0 0

1. 13 |7 0

2. 13 |4 3

3. 16 |4 0

4, 16 |1 3

5. 19 |1 0




6. 19 |0 1
7. 12 |7 1
8. 12 |5 3
9. 15 |5 0
10. |15 |2 3

Var sakt art savadak — vispirms piepildit 3 litru trauku:
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Tad parliesanas seciba:

Trauki | 20 |7 3
20 |0 0

1. (17 |0 3

2. 17 |3 0

3. 14 |3 3

4, 14 |6 0

5. 11 |6 3

6. 11 |7 2

Ka redzam no tabulam, tad mazaks parlieSanu skaits ir otraja gadijuma, kad parlieSanu sakam
ar mazako trauku.

2. Lietojiet biljarda bumbinas metodi, lai sadalttu sulu, kura ielieta 20 I spainT un iegiitu 2
litrus (variants - 9 litrus), ja méramie spaini ir 7 un 11 litru tilpuma.

3. Ir 3 trauki ar tilpumu 3, 6 un 7 litri. Otraja trauka ir 4 litri destilétais Gidens, bet tresaja
6 litri. Sadalit Gideni divas vienadas dalas, izmantojot tikai dotos traukus! (Ka Saja
gadijuma izmantot biljarda bumbinas metodi?)

4. Ir 101 vienada izskata monétas, bet viena viltota. Ar divam svérSanam noskaidrot, vai
viltota monéta ir vieglaka vai smagaka par 1sto!

5. Ir dotas 103 vienada izskata monétas, divas no tam viltotas. Ar sviras svariem un 3
sveérSanam ir janoskaidro, vai viltotas mongétas ir vieglakas vai smagakas par istajam, ja
viltotas mongétas sver vienadi!

Madjas darbs:

1. Ir 80 zelta monétas, bet starp tam viena viltota, kas ir vieglaka neka 1sta monéta. Ar
sviras svariem bez atsvariem atrast viltoto monétu ar 4 svérsanam.



2. Arkadiem cCetriem atsvariem var nosvert sikus priekSmetus, kuru svars ir no 1 Iidz
40 gramiem ieskaitot?

3. Juvelierim Ansim ir 5 vienada izskata zelta gredzeni, kuru svars ir atSkirigs. Ka
sakartot visus gredzenus svara picaugSanas seciba, ja lieto sviras svarus bez
atsvariem? Kads biis mazakais svérSanu skaits?



